

习近平会见美国国防部长帕内塔：

日方应悬崖勒马 望美谨言慎行

新华社北京9月19日电(记者钱彤)国家副主席、中央军委副主席习近平19日上午在人民大会堂会见了来访的美国国防部长莱昂·帕内塔一行。

习近平说，近年来中美关系取得了重要积极进展，对话、交流与合作达到了新的水平。胡锦涛主席和奥巴马总统就建设中美合作伙伴关系、探索构建新型大国关系达成重要共识，为中美关系长远发展指明了方向。只要我们坚持中美三个联合公报和中美联合声明的精神，以尊重为前提，以平等为基础，以合作为途径，以双赢为目标，这条新型关系之路就能够越走越宽，越走越实，越走越远。

习近平指出，中美两军关系是两国关系的重要组成部分。在双方共同努力下，今年以来中美两军关系保持改善和发展势头。希望两国防务部门继续在“尊重、互信、对等、

互惠”的基础上，加强交流，深化合作，消除障碍，增进互信，推动两军关系在建设中美合作伙伴关系的大框架内健康稳定向前发展。

习近平阐述了中方在钓鱼岛问题上的严正立场。习近平说，81年前，日本制造了震惊中外的“九一八事变”。日本军国主义不仅给中华民族造成深重灾难，也给包括美国在内的亚太国家造成巨大创伤。日本国内一些政治势力非但不深刻反省对邻国和亚太国家造成的战争创伤，反而变本加厉、一错再错，演出“购岛”闹剧，公然质疑《开罗宣言》和《波茨坦公告》缺乏国际法效力，激化同邻国的领土争端，等等。国际社会绝不能容许日方企图否定世界反法西斯战争胜利成果，挑战战后国际秩序的行径。日方应该悬崖勒马，停止一切损害中国主权和领土完整的错误言行。

希望美方从地区和平稳定大局出发，谨言慎行，不要介入钓鱼岛主权争

议，不要做任何可能激化矛盾和局势更加复杂的事情。

帕内塔说，美国亚太“再平衡”政策的目标是促进地区稳定、和平、繁荣。为实现这一目标，一个至关重要的条件是美国与中国发展建设性关系。令人高兴的是，中美两国、两军关系近年来取得了重要积极进展。美方希望与中方加强对话，扩大合作，构建强有力的新型大国关系。美中不久前在亚丁湾成功进行了反海盗演习，美方邀请中方参加2014年环太平洋军事演习。美方对近期东海局势表示关切。我认真听取了中方对有关历史因素的介绍，美方对有关领土争端不持立场，呼吁有关方避免采取挑衅行动，通过和平方式解决争端。

双方就共同关心的国际和地区问题交换了看法。

国务委员兼国防部长梁光烈等会见时在座。



9月19日，国家副主席、中央军委副主席习近平在北京人民大会堂会见美国国防部长莱昂·帕内塔一行。新华社发

徐才厚 梁光烈分别会见美国国防部长就钓鱼岛问题重申中方立场

坚决反对美日安保条约适用钓鱼岛

徐才厚——

我有能力捍卫领土主权完整

徐才厚在会见帕内塔时强调，增强战略互信是促进两军关系健康稳定发展的基础和关键。希望双方切实尊重彼此的核心利益和重大关切，妥善处理分歧，拓展务实合作，努力建立和发展合作而不是对抗、双赢而不是零和的良性互动关系。中国将坚持走和平发展道路，坚定不移地奉行防御性国防政策。

徐才厚还就钓鱼岛问题与帕内塔深入交换了意见。他指出，钓鱼岛是中国固有领土，这是有历史和法

理依据的，日方采取任何方式“购岛”都是非法的、无效的。中国政府和军队在维护领土主权问题上立场坚定不移，绝不会退让半步。中方有决心、有能力捍卫中国领土主权完整。此次“购岛”事件完全是日方一手挑起的，由此带来的一切后果必须由日方承担。日本国内右翼势力抬头，值得包括美国在内的国际社会高度警惕。中方坚决反对将钓鱼岛纳入《美日安保条约》，希望美方切实履行对钓鱼岛主权归属不选边

站队的承诺，以利于维护地区稳定和世界和平。

帕内塔说，目前美中两军关系发展顺利，高层互访频繁，不久前两国海军在亚丁湾成功举行了反海盗联合演练。美方注意到近期中日岛屿争端，了解中国的历史性主张。美方对中日钓鱼岛争端不持立场，希望该问题得到和平解决。

副总参谋长马晓天，美国驻华大使骆家辉等会见时在座。

梁光烈——

钓鱼岛问题升温责任在日方

梁光烈在与帕内塔会谈时，双方就南海、美亚太“再平衡”战略以及共同关心的国际和地区热点问题交换了意见。梁光烈就钓鱼岛问题重申了中方的立场，他指出，钓鱼岛这一问题的升温，责任完全在日方。中国政府捍卫钓鱼岛领土主权的决心和意志是坚定不移的。中方绝不接受日本将钓鱼岛“收为国有”这一非法做法。中方将继续密切关注事

态发展变化，并保留采取进一步措施的权利。我们坚决反对美方宣称《美日安保条约》适用于钓鱼岛，希望美方从地区和平稳定大局出发，切实履行对钓鱼岛主权归属问题不持立场的承诺。

帕内塔说，美方的目标是将中美关系建成世界上最重要的双边关系，其中关键的是建立一个强有力的两军关系。双方应继续保持高层

交往的势头，不断增进了解，扩大信任，减少误判，推动两军关系健康、稳定、可靠、持续地向前发展。帕内塔重申美在南海、钓鱼岛问题上不持立场，希望有关国家和平解决争端。

帕内塔是应梁光烈的邀请于9月17日抵达北京，开始对中国进行为期4天的正式访问的，这是帕内塔任国防部长以来首次访问中国。

相关发布

我国军费今年略有增加

国务委员兼国防部长梁光烈昨天表示，中国军费与去年相比略有增加，约为千亿美元左右。“我们的国防费用去年是6100亿人民币，今年有些增加，如果按美元算就是1000亿亿美元左右。”梁光烈说。

梁光烈9月18日上午在八一大楼与来访的美国国防部长帕内塔举行会谈。他是在会谈后与帕内塔共见记者答问时作出上述表示的。梁光烈表示，中国军力的确有所发展，但其发展水平与国家经济建设相适应，相对于中国经济增长速度而言比例较小。

梁光烈指出，中国军队履行使命，发展一定的武器装备是保障国家安全和发展的需要。中国防务的发展，不构成对任何国家或第三方的威胁。

帕内塔表示，一个更为繁荣发展的亚太地区符合美国的利益也符合中国的利益，也代表着21世纪的未来。美方鼓励亚太各国加强与中国的交流，邀请中方参加2014年“环太平洋演习”。

专家解读

帕内塔顺访日本意欲何为 欲抬高日本在亚太地位

在这敏感时期，美国国防部长帕内塔抵京访华，且之前顺访日本，其此行究竟要达到什么目的？

对于此次帕内塔出访，美国国防部发言人利特尔表示：“我们相信这次诚挚的访问将富有成效，中美共同的目标是建立更透明乃至更坚实的两军关系，这次访问将起到推动作用。”

军事专家、海军信息化专家委员会主任尹卓分析认为，美国肯定从其战略利益考虑，会与中国谈及朝核问题、伊核问题、叙利亚问题等今后走向，希望中国对美国予以支持。

同时，中国会向美方提出一些问题，如售台武器、对我国抵近侦察、对

中美军事交往的立法等问题，后者阻碍中国和美国进行更深一步的军事交往，这都属美方需解决的问题。

尹卓还提到，美国多次重申，美日关系是亚太安全的基石，因此帕内塔此访为抬高盟国日本在整个美国亚太战略中的地位，先去了日本。

“因为和中国谈的某些问题，他要先做日本的工作，对日方今后的打算要摸一个底，然后在与中方谈判的时候才好心里有数。”尹卓表示，钓鱼岛问题正在关键时刻，日本现在还没放弃在钓鱼岛问题上挑衅中国的战略企图，在这个问题上帕内塔要摸一摸日本的底。

为何重申《美日安保条约》

实际上是在给日本打气

中国国际问题研究所所长曲星认为，帕内塔此次访日，在钓鱼岛问题上的立场没有太大变化，和原来基本一样。

曲星提到，帕内塔说美国在钓鱼岛主权问题上不持立场，但《美日安保条约》对钓鱼岛发生作用有效，是再次重申，一旦中日在钓鱼岛不幸发生冲突，美国会帮助日本，这实际上是对日本打气的一个做法。

另一方面，帕内塔也讲对钓鱼岛的主权仍不持立场，且希望中日双方都冷静、克制，并未公开地在外交上支

持日本对钓鱼岛主权的诉求，曲星指出，这是一种非常矛盾的立场，反映美国的一种矛盾心态。

他指出，首先美国知道钓鱼岛问题自己是始作俑者，要负历史责任；其次，日本是美在亚洲地区军事体系一个非常重要的盟国支柱，不能因钓鱼岛问题而使日美关系同盟机制产生影响；再次，出于对中国所谓的“再平衡”战略，美国对中国高速发展的经济实力和军事国防综合实力有一种危机感，需应对中国发展带来的挑战。

美国底线在哪里

中日擦枪走火不符合美方利益

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永认为，美国当前主要是扮演一个所谓的中日调停者、缓冲者角色，因为如果日本和中国之间擦枪走火，美国很可能被卷入其中，这不符合美国战略利益。

刘江永指出，美在钓鱼岛问题上的立场充满内在矛盾，说辞和实际做法也充满矛盾。美国把钓鱼岛包括在《美日安保条约》范围之内，是对中国领土主权的严重干涉，与美国未承认钓鱼岛是日本领土、未承认钓鱼岛主权属于日本的立场自相矛盾。

中国国际问题研究所副所长刘友法也认为，美国在钓鱼岛问题上一直在“两面下注”，其1971年在未取得中方同意情况下，把钓鱼岛的管理权交给日方，就是一个定时炸弹，现在开始让它发挥作用。“一方面利用楔子，利用中方制约日方，反之也一样。”刘友法认为，美国重返亚太，有两大目标，一是亚太事务的主导权，二是分享21世纪亚太经济的快速增长，因此其要防止钓鱼岛失控，让不断升温的冲突降温，以维护其战略利益。

(据《京华时报》)